













# departarea care ramine

ION  
ARIEȘANU

Ceainicul bolborosea pe reșoul electric. În odaie doar filamentele rezistențelor înroșite alcătuiun un cub de lumină. Undeva, afară, un bec electric fără abajur se bălăbănea, stropit de ploaia piezișă, în rafale. De acel bec intră în odaie o rază scurtă, care se oprea pe niște bocanci gri de bărbat și o lampă stinsă de mizer. „Desigur, în seara asta n-are să vină, gândi Gavriluțu, ar fi o nebulie să vină”. Era întins pe spate, în pat, rezemat cu ceafa de perete, și ciupea corzile unei ghitare. Uneori fredonia înel, cu o voce de bas, fără artă, însă cu pasiune, melodia pe care o acompania la ghitară. Cînta așa, ceainicul bolborosea și în întunericul dens de afară ploaia făcea ravagii. De la el, de sus, de la vilă, se auzeau vînd și brazil în bezna, mai ales cînd era vînt. Și acum era vînt. Dintr-o odaie vecină, care dădea intr-un hol larg și pustiu, veneau zgometele sîci ale zarurilor. Doi dintre sportivi care erau caștizi de multe luni în vila veche a fostei direcțiuni (acum locuința pentru burlaci în camera de gazpeli) jucau, de obicei seara, table. „Patru-patru, răciți unul, înca o dublă, nene, încă o dublă și te-am păpat”. Probabil însă că în continuare cel care strigase nu avusese parte de „încă o dublă”, fiindcă se auzi doar un hohot gros și prelung, al partenerului, și citeva cuvinte întretăiate al căror înțeles se pierdu pentru Gavriluțu. Să rezemat de perete în aceeași poziție, mîna și țara odihnind pe piept, și îngina niște versuri auzite sau citite undeva, care ar fi putut să fie cîntec, dar nu erau cîntec și el potrivea acum acelor versuri niște acorduri oarecare: „Să îi crescut în umbra mea un albul... Sau eu în umbra albului m-am stîns?... „Auleu, ceaiul!” și aruncă ghitară pe pernă. Sări din pat, desculț cum era, și se îndreptă spre reșou. Trase ceainicul la o parte și se frîpse puțin, și-l depuse pe masă. Aburul aromat al ceainicului se răspîndi în odaie și la gîndul că va savura acel ceai, i se lăcu mai cald și mai bine, și putu să nu mai fie chiar atât de trist cum începuse deja să fie. Văzu pe masă pata albă a ceștii de ceai și lurnă în ea pe nimerite. Cîntă tot pe dibute zabarmita și, cîntînd, o răsuți pozitive, mîna și zahărul se auzi ciurind. Începu să ridă de unul singur, amuzat: „Stai pe întinerie ca huhurezul și dacă vine, are să creadă că ești plecat”. Aburul ceainicului din ceașcă se făcu și mai bine simțit. Aprinse lumina. Poate din pricina luminii, poate din cauza aburilor de ceai auzi deodată un fluierat stîns (ceai și cum ar fi visat cineva) al unei pășărele, și se simți și mișcarea ei într-o colivie de sîrmă agățată în dreapta ferestrei. „A, te-ai trezit și tu la ceai, Turi!” vorbi Gavriluțu canarului ce țopăia în colivie. „E cu adevărat un ceai bun, un ceai chiar foarte bun, dar după cite știu eu, canarii nu beau ceai”. Adună zahărul de pe masă, își îndulci ceaiul cu citeva lingurițe pline și, cu ceașca fierbinte, parcă ar fi jînit în mîna o bibelou foarte fragil, mersu pînă la ferestra. Ploaia se mai liniștise, acum pica marunt și des, însă vîntul chinuia în continuare brazil, care se auzeau foșnind cu sunet metallic în întunericul de-afară. „Nu cred că are să mai vină pe așa o vreme. Ar fi o netunie să vină”. Bău din ceai și-l simți puternic în stomac. Pe cînd bea așa din ceai, auzi la intrarea în hol, afară, miriuit stîns, însă sălbatic, al lui Pîlu, un foxterrier bătrîn, cu ochi apoși și stîni, cam fără nasele, paznic leșez, pripășit pe lingă vila burlacilor.

Gavriluțu deschise ușa camerei și privi în holul întunecos. Era el, băiatul, într-un trenchi uzat, decolorat, prea lung pentru statura lui. Cîinele se lînguși acum pe lingă băiat; veni pînă la ușa luminată a odăii, însoțindu-l. Pe parchet, labele lui ude lăsară urme. „Cinci-cinci” auzi Gavriluțu vocea unui din cei doi care jucau table în odăia vecină.

— Credeam că pe așa vreme n-o să mai vii, zise și-l strînse precipitat și flămînd pe băiat la piept, așa cum se găsea, ud, incit prin cămașa simți umezeala ploii aduse pe trenchi. Apoi îi luă fața în palme, i-o cercetă surzind, surise și băiatul, și el crezu ca totul era bine — „Ți-s reci mințile ca ghiafa. E chiar așa de frig? Văd că și tremuri...”.

— Și scose repede trenchiul ud de pe umeri și-l aruncă neglijent pe un scaun. Ii fricționă mințile, suflă în ele, îi bătu cu palma pe spate și-l încălzi puțin. Băiatul se lăsa frecat, fricționat, tăcea, privea în jur și vedea neorînduială din odaie, își dădea seama de lipsa unei mîini de femeie care să pună fiecare lucru la locul său. Se gîndi apoi la ceai și deodată se întirzi. Rămase inert, ca un balot, în mințile lui Gavriluțu. Nu se bucură cum crezuse acesta că are să se întîlnire, ci tăcu încopășinat.

— Să-ți fac repede un ceai? întrebă Gavriluțu. Un ceai grozav, preparat de mîine din tot felul de flori și plante?

— Și ai crezut căsar că nu mai vii? întrebă băiatul.

Se simțise apoi din brațele tălăbului său, se îndreptă spre pat, de unde își ghilțara și-o puse pe genunchi și încercă cu degetul mare corzile. Erau

gase corzi și băiatul le încercă pe toate. După fiecare coardă alînsă, vibrația răsună un timp destul de lung în odaie.

— Așa mi-am închipuit, că nu mai poți să vii, zise Gavriluțu aglîndu-se să prepare ceaiul. Umpu o ceașcă, puse zahăr, lămie, scoteți într-un sertar după o linguriță și întinse băiatului ceașca fierbinte, care aburea.

— N-am putut să vii mai devreme, că nu m-au lăsat, zise băiatul. Așeză atent ghitară pe pernă și luă ceașca de ceai ce i se oferise.

— Era vorba să îi în fiecare sim-bătă, la ora cîinci, la mine, zise Gavriluțu. Luă și el ceașca pînă departe, în care ceaiul deja se răcase. Îi simțea în gură ca pe o apă sălicie.

— Simbătă și duminică, simbătă și duminică, spuse băiatul și puse ceașca de ceai pe masă, fără să se mai așină de ea. Stătu așa o clipă, tăcut, înec în lala lui părea acum foarte bătrîn, apoi deodată, revoltat, vorbi:

— Mie la școală așa-mi spun unii: „Gavriluțu — simbătă și duminică”. Alăbăieri, țorășă învîntătoare, cum m-a văzut că fac și eu ceva rău, a zis: „Chemă-l pe tăicu la școală”.

— Care tactic? Cel de simbătă și duminică? Și clasa a ris, așa să ști, termină el revoltat, cu o revoltă neagră care-i murea și în glas.

— Ce-i cu tine? se apropie atent Gavriluțu de băiat încercînd să-l liniștească, să înțeleagă ce are.

— Lasa-mă, zise băiatul și luă ghitară în brațe, ca să scape de mîngîierile tălăbului.

— Ce s-a întimplat la voi, acolo? întrebă Gavriluțu.

— Ghețele promise nu mi le-ai adus. Așa-i că nu mi le-ai adus? spuse băiatul iar revoltat. Plouă mereu și eu n-am ghețe. Imi intră așa în cele vechi. Mama mă nină la tine și zice că tu trebuie să-mi cumperi ghețe și tu de ce nu-mi cumperi?

— Și-atunci, de ce nu-mi cumperi? întrebă băiatul direct și nemios și începî din nou să ciupească corzile ghitarei, absent la ceea ce făcea din jur, prins numai de durerea lui.

— Am să-ți cumpăr, sigur am să-ți cumpăr, zise Gavriluțu și se duse la geam.

Ploaia răpăia sub ferestre, iar jos, pe dealul cu pămînt galben, rîpos, brazil vînuca cu o orchestră la unison. Privi orb în bezna, unde nu se distingeau nimic decît negrul nopții, care parcă se lăcomise în ploaia corințată.

— În noaptea asta ai să răci la mine, așa-i? Întrebă pe băiat, de-a-colo de la ferestra, de unde se găzari. Te-am așteptat încă săpătează, mă-să, acum să răci la mine. Haide, nu-l să sperați, zău că nu-și vede bine. Am avut altele pe cap și am uitat ce ghețe, dar tu le faci sigur.

— Te-ai simțit, zise băiatul și ținî ghitară pe pernă. Atunci întrebă: „Să cînt cîntecul tău, totuși te-ai simțit scurte, alina percepția, se mișca vîntul în colivie și băiatul, cu urea și săvîrșire, se răci la ce de pe pat și alergă la pășănică începî să cîntecă cu degetele la stînga, cîntecul și pășărea se învîrșie, țopăia pe scrierile și pe trapezele ei serice, alina de colo-colo, se lîngă și apoi începu să cînte parcă ar fi fost zău, rănit de soare, lumină ală și trebuia să înceapă cîntatul.

— Vezi, Turi te cunoștea bine? încercă băiatul să-l liniștească. Cîntă pentru tine. Cîntă că ai venit tu la mine.

Băiatul tăcea și ciocotea în colivie și canarul cînta cu vîră.

— Vrei să așterni patul, să se întindem amîndoi și să vorbim ca între oameni mîni?

— Nu aşterne patul, că tacă eu și tu, zise decît băiatul, de-a-colo de lângă canar, cu sperete întors la Gavriluțu.

— Bine, atunci îl mai las puțin, dar tot mai bine ar fi să pleceam, că-i frig.

— Nu mi-ai frig deloc, zise băiatul, încercînd să-l liniștească.

— Chiar așa de tare te-ai supărat pe mine?

— Lasa-mă, zise băiatul și mersu din nou de se arunca pe pat și luă ghitară în brațe.

— Vrei să-ți cînt eu ceva? se rugă Gavriluțu și se duse după el.

Băiatul nu zise nici da nici nu, ci doar, posomorît, îi ținîse ghitară. Gavriluțu o luă, o acordă, și începu să murgare un cîntec pe tonuri joase, pe corzile groase, unde acordurile ieșeau grave, profunde, ca dintr-un violoncel. Băiatul sta gîndit înfrîg el, cu ochii rezemat de pernă, privea pe lângă ea, în tăcu, se ața la degetele lui mîni, cum prindeau sigure acordurile cele mai frumoase și degetele azele și se pășărea deodată băiatului cu totul neobosit, parcă el singure ar fi vîntul și ar fi vorbit. Atunci, cineva ciocotea în ușa — nici nu așteptă răspuns, era unul din sportivi — o întredeschise și-și vîrî capul înăuntru:

— La telefon, nene, zise însul și dispăru.

Gavriluțu îi dădu ghitară băiatului, spuse să-l scuze cîteva momente, se odihni, parcurea holul și intră în camera sportivilor. Acolo fusese înainte un birou al vechii direcțiuni și telefonul se păstrase. Era un lum vînat în odaie, doi își jucau table pe pat, stîni țorșez; pe masă, se vedea o sticlă goală, de coniac, niște pahare și cîncaci de țigări și scrum împrișnit peste tot. Un al treilea, chibîț, cel care-l amuzase, sta pe un scaun, întors cu spatele spre pat, rezemat cu țărba pe spetează, urmărind duela celor doi. Telefonul, scos din furcă, aștepta.

— Aio, da? întrebă Gavriluțu și așteptă vocea de la aparat: „Tu ești, Gavriluțu?” auzi vocea lui Radomir, ministrul de sector. „Eu, mă, ce e?”.

— Hinda la 306, mă, că plugul rău stă. Năștră ce lac ăia din schimbul trei, la noapte, să fi și tu aici, să-l pui la parat, pentru lumă dimineața, că-i de rău...” „Altul nu găsiți?” întrebă Gavriluțu dur. „Numai tot pe mine

mă găsiți? Tu știi că m-am săturat de ăia, de Voștinariu și de toți ăia ai lui”. De fapt, Gavriluțu, fîndî receptorul la ureche, se gîndea și la alteceva. Se gîndea că nu vroise să fie trimis din capul locului în brigada lui Voștinariu, fîndî ăia, după ce îl luase nevastă, ar fi putut cumva să creadă că el, Gavriluțu, îl urmărește cu geozie sau că vrea neapărat să se răzbune pe el vîndu-i pe gît plugul tăietor și fîndu-i un timp paznic nemilos în brigadă. „Știu că le-ai săturat, dar altul nu-i nimeni pe-ai și tu ai fost numit la ei. Hai, te rog, și fă ceva că-mi scot perii albi ăștia cu plugul lor”, vorbi în continuare ministrul la telefon. „Mi-a venit copilul mă, tu știi că-mi vine în fiecare simbătă și duminică copilul și cum să-l las singur în noaptea asta? Abia am ieșit după amiază din șut și să intru iar? Asta-i treabă? Mama mă-să de afacere”. Cel de la capătul firului tăcu, oltă și zise: „Fă cum știi”, și închise aparatul. Gavriluțu stătu un moment cu receptorul în mîna, apoi îl depuse în furcă. Aruncă o privire împrișnată prin odaia sportivilor. Se uită la murele lor cum jucau așiași, cum își consumau energia azerind zarurile și mîndul pulurile de lemn și, deodată, își spuse că, uite, el e vecin de apartament cu ăștia și niciodată nu se gîndise cum trăiese ei. Fusese alături tot timpul și nu știuse nimic despre ei, și să pună urea și problema lor. „Parcă problema mea o pun eu undeva?” își spuse și deschise ușa, intrînat. „Mulțum, mă, că-m-ai chemat la telefon”, aruncă din ușa deschisă și străbătu holul pustiu intrînd la el.

Băiatul sta întins pe spate, în pat, cu ochii deschîși, imobil, și privindu-l Gavriluțu înțelese că se întimplase ceva grav cu băiatul în aceste zile.

— N-am stat mult, așa-i? Să-ți mai cînt? se repezi el la ghitară.

— Nu mai cînta, zise băiatul cu privirea deștată aiurea.

— Bine, atunci o să-ți cînt mîine. Poate că mîine va fi soare, ieșim la pădure și-am să-ți cînt acolo cit vrei.

— Tată, întrebă băiatul, tu mă iubitești pe mine? Mama zice că ea mă

iubeste, dar tu, zice, nu mă iubesti. Gavriluțu tăcea.

— Vrei să fac patul, să ne întindem puțin amîndoi și să vorbim?

— Ce să vorbim, tată?

— De toate.

Începu să așternă patul, scoase pernele, ceareceful, plapoma, le întinse frumos pe somieră și spuse băiatului să se dezbrace. Băiatul avea o pijama la lui, pe care și-o păstra aici și întodeamna cînd venea la el o îmbrăca, se plimbă mîndru în pijama, prin odaie, se uita în oglindă și se simțea ca un om mare.

— Tu nu te dezbraci? întrebă băiatul.

— Eu mai am o treabă în seara asta, pe urmă vin și eu.

— Nu mi-ai spus că pleci, că nu veneam, zise băiatul.

— Ai văzut doar și tu că am primit un telefon. Mă cheamă din seara asta și nu pot lipsi.

— Bine, zise băiatul, du-te.

— Și se vîrî, stringîndu-și genunchii la gură, sub plapomă.

— Mă lași să mă duc, spune, nu te superi dacă mă duc?

— Du-te, zise băiatul și-și infundă obrazul în pernă. Gavriluțu se întinse, așa îmbrăcat cum era, lingă băiat, îl prinse de umăr și-l întoarse cu fața spre el, privindu-l scurător.

— Dar tu cum te simți, băiatule? Ești sănătos? În puteri, nu suferi cu nimic?

— În în puteri, surise băiatul tre-cînd repede de la o stare de spirit la alta și se lipi de Gavriluțu.

— Atunci e bine, îl strînse Gavriluțu în brațe. Peste cinci zile să vii după ghețe.

— Simbătă?

— Mai repede decît simbătă. Am pus eu ceva bani de-o parte să-ți iau și un fulgariu nou. Ți-a cumpăr tot atunci. Asta ai tău e ca pentru moși.

— Mama m-a trimis cu el ca o zis treabă? „Știu că le-ai săturat, dar altul nu-i nimeni pe-ai și tu ai fost numit la ei. Hai, te rog, și fă ceva că-mi scot perii albi ăștia cu plugul lor”, vorbi în continuare ministrul la telefon. „Mi-a venit copilul mă, tu știi că-mi vine în fiecare simbătă și duminică copilul și cum să-l las singur în noaptea asta? Abia am ieșit după amiază din șut și să intru iar? Asta-i treabă? Mama mă-să de afacere”. Cel de la capătul firului tăcu, oltă și zise: „Fă cum știi”, și închise aparatul. Gavriluțu stătu un moment cu receptorul în mîna, apoi îl depuse în furcă. Aruncă o privire împrișnată prin odaia sportivilor. Se uită la murele lor cum jucau așiași, cum își consumau energia azerind zarurile și mîndul pulurile de lemn și, deodată, își spuse că, uite, el e vecin de apartament cu ăștia și niciodată nu se gîndise cum trăiese ei. Fusese alături tot timpul și nu știuse nimic despre ei, și să pună urea și problema lor. „Parcă problema mea o pun eu undeva?” își spuse și deschise ușa, intrînat. „Mulțum, mă, că-m-ai chemat la telefon”, aruncă din ușa deschisă și străbătu holul pustiu intrînd la el.

Băiatul sta întins pe spate, în pat, cu ochii deschîși, imobil, și privindu-l Gavriluțu înțelese că se întimplase ceva grav cu băiatul în aceste zile.

— N-am stat mult, așa-i? Să-ți mai cînt? se repezi el la ghitară.

— Nu mai cînta, zise băiatul cu privirea deștată aiurea.

— Bine, atunci o să-ți cînt mîine. Poate că mîine va fi soare, ieșim la pădure și-am să-ți cînt acolo cit vrei.

— Tată, întrebă băiatul, tu mă iubitești pe mine? Mama zice că ea mă

iubeste, dar tu, zice, nu mă iubesti. Gavriluțu tăcea.

— Vrei să fac patul, să ne întindem puțin amîndoi și să vorbim?

— Ce să vorbim, tată?

— De toate.

Desen de VICTOR CUPȘA

















